

文昌加大小额贷款力度，有效促进产业发展、农民增收—— “贷”来及时雨 浇灌致富路

脱贫致富的“及时雨”

今年35岁的陈关上曾在深圳打工，后因需要照顾年迈的父母和年幼的孩子回到村里。因家境贫寒，2014年成为建档立卡贫困户。

“他能主动外出打工，挣钱养家，说明不是‘懒汉’，之所以在村里的产业发展不起来，主要是因为生产条件差，缺乏资金投入。”文昌农商行授信审批中心主任林剑告诉记者，2017年，得知陈关上一家的情况后，农商行工作人员在扶贫干部的引荐下，及时给陈家发放了2万元贷款。

买种子、购肥料、浇灌田地……第一年贷款，陈关上全部投进瓜菜地里。功夫不负有心人，这一年，他卖瓜菜收益4万余元，不仅如期还上了贷款，而且小有盈余，这让他信心倍增。第二年，他毫不犹豫再次申请了小额贷款，进一步扩大产业规模。

从首次获得小额贷款至今，陈关上一家不仅摘掉了“贫困帽”，居住生活条件也得到改善，电视、冰箱、空调等家用电器一应俱全。最让他感慨的是，小额贷款“及时雨”是由政府全额贴息的。

文昌市金融办负责人周坚告诉记者，文昌本着为民服务的态度，按照“能贷尽贷”的原则，今年已为66户脱贫户发放全额贴息小额贷款210余万元，覆盖率达48.95%，高于全省平均水平；与此同时，按照8%的比例，给予农民小额贷款贴息，市级配套资金远高于省级要求。

产业发展的“加油站”

距离陈关上家20公里外的冯家湾水产养殖户梁昌凜，也是农民小额贷款的受益者。

6月25日下午，记者来到文昌市会文镇宝峙村，52岁的梁昌凜正在自家的虾塘边投食，他轻轻提起池塘里的网兜，受惊的对虾四处逃窜。

“你别看这只有一亩多大的虾塘，管理起来也有不少烦心事。”梁昌凜告诉记者，水产养殖是高投入、高风险的行业，正常情况下，每亩虾塘每月电费和饲养费都得数千元。而高昂的成本背后，如果不幸碰上暴雨极端天气，前期投入很可能就打了水漂，那就“雪上加霜”了。

这样的情况，梁昌凜不是没有经历过。几年前，一场暴雨让他辛苦喂养了数月的石斑鱼几乎跑光了。一筹莫展之际，是农户小额贷款为他“加油”鼓劲，提振了继续发展养殖业的信心。

“文昌农户小额贷款发放及时，政府贴息力度大，让我从事的水产养殖业发展稳定。”梁昌凜如是说。

据了解，文昌市委、市政府高度重视农民小额贷款贴息工作，划拨3500万元用于农民小额贷款贴息配套资金，加上省级配套资金3400万元，今年农民小额贷款贴息资金达6900万元。

乡村振兴的“助力器”

邢福前是文昌市文教镇水吼村远近闻名的致富带头人，他养了14头黄牛，种了4亩水稻、3亩地瓜和2亩花生，还带领村民承包房屋装修等工程。

“低息信用贷款政策好啊，解决了农民发展生产中的资金难题。”谈起致富经历，邢福前说道。不久前，他在乡村振兴工作队的帮助下，从银行申请到100万元额度低息信用贷款。

据悉，为支持村镇经济发展，2021年以来，文昌率先在文教镇试点“金融小镇”创建工作，并开展“信用村”“信用户”评定，采取整村授信的方式，支持部分村庄有信用、有市场的农户获得银行信贷支持，降低农户融资成本。

“以前都是客户去银行申请，客户经理到村里调查了解情况。现在

(本报文城6月28日电)

文昌市委、市政府高度重视农民小额贷款贴息工作，划拨3500万元用于农民小额贷款贴息配套资金，加上省级配套资金3400万元，今年农民小额贷款贴息资金达6900万元。

文昌今年已为66户脱贫户发放全额贴息小额贷款210余万元，覆盖率达48.95%，高于全省平均水平。

文昌农商行工作人员帮扶文城镇新井村村民陈关上(右)发展产业。

本报记者 袁琛 摄



文昌农商行工作人员与会文镇宝峙村养殖户梁昌凜(左)在交流。

本报记者 袁琛 摄



文昌潭牛二公堆村推动撂荒地整合流转，做大做强特色产业

盘活土地 促农增效

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 吉美琪

时值仲夏，正值毛豆丰收的季节。近日，在文昌市潭牛镇二公堆村委会下寨村的毛豆种植基地，一片郁郁葱葱的景象，村民小组长符名伟带领村民在采摘毛豆。

“这里原本是一片撂荒地，30多年没人耕种，直到近几年，文昌实施农村‘三块地’改革，我们将撂荒地整合流转，这才盘活了闲置的土地资源，村集体也有收入了。”符名伟一边忙碌一边说道。

下寨村毛豆种植基地约100亩，由村集体在当地政府的帮助下引进优质企业耕种，土地租金为每亩每年400元，光这一项，一年就能为村集体增收近4万元。

“今年毛豆的行情怎么样？”海南日报记者问。

“还不错！市场价五六元一斤，平均亩产1000斤左右。”符名伟说。

除了种植毛豆，不远处，还有村集体建起的鸡棚。潭牛镇几乎每家每户都养殖文昌鸡，该村也不例外。从以前的零散养殖，到现在建起现代化的养殖大棚，一棚能养殖3000多只文昌鸡，大大提高了产量，文昌鸡产业也成为带动当地村民脱贫致富的特色支柱产业之一。2020年，该村集体收益8万元左右。

(本报文城6月28日电)

文昌落实农技特聘计划，为乡村振兴提供人才技术支持

送技下乡 助农增收

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 韩彩虹

“有农技人员进园指导，今年莲雾的产量和品质都大幅提升。”6月27日，文昌市蓬莱镇石壁村委会凤鸟村村民丁仕宝在家果园里感慨道。

村民口中的“农技人员”是指文昌市农技中心特聘农技员左裕。近年来，为加强农技推广服务，文昌市积极落实农技特聘计划，广泛聚集了一批像左裕一样的农技专家，走进田间地头，给农民以产业指导，为实施乡村振兴战略提供了强有力的科技支撑和人才保障。

丁仕宝今年种植莲雾、豇豆、荔枝等经济作物，左裕常常出现在他家的地里，对他在选用品种、田间管理、病虫害防治及采摘等环节都一一进行指导。当天，看到他家莲雾的长势，左裕不忘叮嘱：“莲雾现在是到了上色期，一定要注意炭疽病的防治……如果发现小果，包括有一些是被虫咬坏的，要及时摘除，避免它消耗养分，影响健康果生长……”

文昌市农业技术推广服务中心农艺师吴丽丽告诉记者，目前文昌依托省级

农技体系改革与建设项目，已经聘请了3位知名度较高、基层工作经验比较丰富的技术人员，作为文昌的特聘农技员，为农户解决生产中发现的问题，农户普遍反映较好。

据介绍，文昌特聘农技员主要通过专题授课、现场指导、线上技术答疑等方式，帮助农户解决种养难题，着力突破一批作物改良、绿色防控、质量安全等重大关键技术瓶颈，集成创新一批生态循环种养、农机农艺融合、资源高效利用等技术模式，应用一批投入品减量增效、废弃物综合利用、农产品加工储运等先进实用科技成果。

左裕表示，希望通过共同努力，真正实现减少农业生产的投入、提高经济效益，助力实现乡村振兴。

如今，文昌市农技推广体系呈现出干事有队伍、工作有场所、服务有手段的良好发展态势。文昌市农技推广服务中心相关负责人表示，下一步，文昌将进一步提高基层农技人员业务水平和服务能力，将基层农技推广队伍打造成懂农业、爱农村、爱农民的骨干力量。

(本报文城6月28日电)

歌颂党恩

文昌举行庆祝

中国共产党成立100周年大合唱比赛
奋进新时代 永远跟党走

本报文城6月28日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)6月28日晚，“奋进新时代 永远跟党走”2021年文昌市庆祝中国共产党成立100周年大合唱比赛决赛在文昌青少年活动中心小蓓蕾剧场举行。

此次比赛分为乡镇组、机关组分别进行。其中，乡镇组比赛中，全市共17个乡镇派代表队参加比赛，每队献唱两首红歌，由5位评委进行现场打分，经过激烈角逐，最终6支队伍脱颖而出，顺利进入决赛，分别是文城镇、冯坡镇、蓬莱镇、东郊镇、东阁镇、龙楼镇。

机关组比赛中，9支机关单位队伍进行角逐，经过激烈比拼，教育、党委、文化旅游、农业、财税金融、卫生等6支队伍进入决赛阶段。



比赛现场。文昌市委宣传部供图

参观交流

在琼旅港澳乡亲在文昌开展
庆祝建党100周年主题活动

了解红色文化 厚植家国情怀

本报讯 (记者李佳飞 特约记者黄良策)日前，在琼旅港澳乡亲在文昌市开展“永远跟党走 永远爱祖国”庆祝建党100周年主题活动，以主题交流会和走访参观的形式，了解文昌深厚的红色文化底蕴，进一步激发爱党爱国的热情。

文昌市人大常委会负责人表示，对在琼旅港澳乡亲一直以来心系祖国、心系家乡，为文昌发展进步作出的积极贡献表示感谢，希望在琼旅港澳乡亲以此此次活动为契机，继续发挥好平台和纽带作用，弘扬“依是文昌人”的家乡情怀，积极为海南自贸港和文昌国际航天城建设添砖加瓦。

当天，在琼旅港澳乡亲还参观了张云逸将军纪念馆并敬献花篮，重温老一辈革命家英勇顽强、艰苦奋斗、不怕牺牲的革命精神。

树立典型

文昌市直机关 “七一”表彰大会举行

本报讯 (记者李佳飞 通讯员吉美琪)为树立典型表彰先进，激励机关各级基层党组织和广大党员干部奋发进取、建功立业，6月25日，文昌市直机关“七一”表彰大会暨标准化党支部示范点命名大会召开，对一批优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织予以表彰。

会议通报了全市机关党建和创建标准化党支部示范点工作情况，表彰了市直机关优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织。据了解，市直机关“优秀共产党员”共50名，市直机关“优秀党务工作者”共30名，20个基层党组织获得市直机关“先进基层党组织”称号。

会议还命名了2020年度市直机关标准化党支部示范点并授牌，分别是市纪委监委机关党委第五支部、市委办机关党委第一支部、文昌市税务局机关党委龙楼税务分局党支部、市综合行政执法局机关党委环境卫生管理局党支部、市审计局党支部等5个单位。

乡村调研

文昌博士服务工作站赴龙楼调研 为打造特色产业 提供专家级服务

本报文城6月28日电 (记者李佳飞 通讯员王先伟)为更好地服务地方经济发展，日前，文昌市博士服务工作站组织调研组赴龙楼镇开展海岸线产业振兴调研活动。

调研组一行先后到龙楼镇南洋美丽汇、好圣航天共享农庄、龙楼红海山羊养殖农民专业合作社、海边村南海港等处，实地查看项目建设情况和乡村产业发展情况。

随后召开的座谈会上，与会人员分别与龙楼镇代表、乡村振兴工作队成员等进行交流，针对产业发展结合实际情况，提出意见和建议。

文昌市博士服务工作站相关负责人表示，博士服务工作站将充分利用自身资源和平台优势，发挥桥梁和纽带作用，为打造龙楼镇乡村振兴特色产业提供人才和技术支撑。同时，针对乡村发展实际情况提供专家级服务，下沉一线进行“一对一”实地指导，力争有问必答，协助做好乡村产业规划，为实施乡村振兴战略贡献力量。